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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

Γ ΛΥΚΕΙΟΥ  

  ΠΑΛΙΑ ΤΜΗΜΑΤΑ 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Α 

ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ  

Α.1. Ας υποθέσουμε ότι για ένα αγαθό Χ παρατηρείται ταυτόχρονα μείωση της τιμής του και αύξηση στο 

εισόδημα των καταναλωτών. Οι επιδράσεις των δύο αυτών μεταβολών αφήνουν την τελική ζητούμενη 

ποσότητα ίδια με την αρχική. Σε αυτήν την περίπτωση το αγαθό Χ είναι κανονικό.     (Μονάδες 3) 
 

Α.2. Όταν το οριακό προϊόν γίνεται μηδέν, τότε το συνολικό προϊόν αρχίζει να αυξάνεται με φθίνοντα ρυθμό.        
(Μονάδες 3) 
  

Α.3. Όταν η τιμή ενός αγαθού μειώνεται, αυξάνεται η ζήτησή του και όταν η τιμή του αυξάνεται, μειώνεται η 

ζήτησή του (όταν οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραμένουν σταθεροί).  (Μονάδες 3) 

 

Α.4. Σύμφωνα με τον νόμο της Φθίνουσας Απόδοσης στη συνάρτηση παραγωγής πρώτα εκδηλώνεται μείωση 

του μέσου προϊόντος και μετά του οριακού προϊόντος.       (Μονάδες 3) 

 

Α.5. Με σταθερή τη ζήτηση, όταν μειώνεται η προσφορά, αυξάνεται η τιμή ισορροπίας, ενώ η ποσότητα 

ισορροπίας   μειώνεται.     (Μονάδες 3)  

 

 

 

 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

 

Α.6 Η εισοδηματική ελαστικότητα ενός αγαθού είναι - 2, όταν:  

 

α. αύξηση του εισοδήματος κατά 10% προκαλεί αύξηση της ζήτησης κατά 20%  

β. μείωση του εισοδήματος κατά 5% προκαλεί αύξηση της ζήτησης κατά 10%  

γ. μείωση του εισοδήματος κατά 12% προκαλεί αύξηση της ζήτησης κατά 6%  

δ. αύξηση του εισοδήματος κατά 10% προκαλεί μείωση της ζήτησης κατά 5%. 

 

 

 

 

 

  

                                                                                                            (Μονάδες 5)  

 



1.  Ούλωφ Πάλμε & Επάφου & Χρυσίππου 1  Ζωγράφου ,  210 74 88 030 

2.  Φανερωμένης 13 Χολαργός ,  210 6536551  

3.  Ευεργέτου Γιαβάση 9  Αγία Παρασκευή, 210 6000031 

 

 

 

 

 

Α.7. Μια επιχείρηση που χρησιμοποιεί ως μοναδικό μεταβλητό συντελεστή την εργασία, απασχολεί 5 

εργάτες και επιτυγχάνει μέσο προϊόν 18 και μέσο μεταβλητό κόστος 200. Αν προσλάβει έναν ακόμη 

εργάτη, το οριακό κόστος είναι 360. Ποια θα είναι η παραγωγή με το νέο εργάτη;  

α. 95  

β. 100  

γ. 110  

δ. 120 

 

 

 

                                                                                                           (Μονάδες 5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Β 

 

Να αναπτύξετε την επιβολή ανώτατων τιμών από το κράτος. Να γίνει και το σχετικό διάγραμμα.  (Μονάδες 25) 
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ΟΜΑΔΑ Γ 

Τα δεδομένα του παρακάτω πίνακα αναφέρονται στην τιμή (P) ενός αγαθού, στην προσφερόμενη ποσότητα 

(Qs) του αγαθού από τις επιχειρήσεις του κλάδου, στην αμοιβή της εργασίας (W) και στον αριθμό των 

επιχειρήσεων (N) του κλάδου παραγωγής του αγαθού. Οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της 

προσφοράς δεν μεταβάλλονται. 

 

Συνδυασμοί P Qs W N 

A 20 800 800 5000 

Β 20 640 800 4000 

Γ 20 720 700 4000 

Δ 15 700 800 5000 

Ε 15 560 800 4000 

 

Γ1. Να προσδιορίσετε μεταξύ ποιων συνδυασμών υπολογίζεται η ελαστικότητα της προσφοράς και να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 3). Να βρείτε την ελαστικότητα της προσφοράς μεταξύ αυτών των 

συνδυασμών, καθώς μειώνεται η τιμή του αγαθού (μονάδες 4), και να χαρακτηρίσετε την προσφορά με βάση 

την τιμή της ελαστικότητας (μονάδες 2). 

(Μονάδες 9) 

Γ2. Να βρείτε τις γραμμικές συναρτήσεις προσφοράς.  

(Μονάδες 8) 

Γ3.  

α. Να υπολογίσετε την ποσοστιαία μεταβολή της προσφοράς, όταν ο αριθμός των επιχειρήσεων μειώνεται 

από 5.000 σε 4.000 (μονάδες 4).  

β. Να αιτιολογήσετε την παραπάνω μεταβολή με βάση τους προσδιοριστικούς παράγοντες της προσφοράς 

(μονάδες 2). Πώς θα επηρεαστεί η θέση της καμπύλης προσφοράς; Δεν απαιτείται διάγραμμα (μονάδες 2).  

 

 

 (Μονάδες 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Δ 

 

Η αγοραία συνάρτηση προσφοράς ενός αγαθού δίνεται από τη σχέση Q
s
=2P, όπου Q

s 
είναι η προσφερόμενη 

ποσότητα του αγαθού και P είναι η τιμή του. Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης του ιδίου αγαθού, η 

οποία είναι γραμμική, προκύπτει ο παρακάτω πίνακας: 
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P QD 

12 36 

15 30 

18 24 

21 18 

 

όπου Q
D 

είναι η ζητούμενη ποσότητα του αγαθού.  

 

Δ.1. Να βρείτε τη συνάρτηση ζήτησης του αγαθού. (Μονάδες 4)  

Δ.2. Να υπολογίσετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας. (Μονάδες 4)  

Δ.3. Αν το κράτος επιβάλει ως ανώτατη τιμή πώλησης του αγαθού την P
A
=10 χρηματικές μονάδες, να 

υπολογίσετε το μέγεθος του ελλείμματος που εμφανίζεται στην αγορά του αγαθού, καθώς και την τιμή την 

οποία οι καταναλωτές είναι διατεθειμένοι να καταβάλουν για να απορροφήσουν όλη την ποσότητα του 

αγαθού, η οποία προσφέρεται από τους παραγωγούς στην τιμή Ρ
Α
. (Μονάδες 8)  

Δ4. Μία αύξηση του εισοδήματος των καταναλωτών έχει ως αποτέλεσμα τη μεταβολή της της ζήτησης του 

αγαθού κατά 50%. Θεωρώντας ότι η εισοδηματική ελαστικότητα είναι σταθερή και ίση με 5, να υπολογίσετε: 

α. τη νέα τιμή και τη νέα ποσότητα ισορροπίας   (Μονάδες 4)  

β. την ποσοστιαία αύξηση του εισοδήματος        (Μονάδες 5) 
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